

# 美华人议员“创建亚太裔国家博物馆”提案获参议院通过

在5月亚太裔传统文化月，由美国联邦众议员孟昭文起草的创建首个亚太裔国家博物馆的提案，继上月在众议院通过后，5月19日也于参议院通过，待总统拜登签字成法。该提案旨在弘扬与宣导亚太裔美国人的历史、文化及为国家所作出的贡献。

这项名为“研究创建美国

国家亚太历史文化博物馆委员会”、编号H.R.3525的提案，建议创建一个由八位专家组成的委员会，研究如何设立、维护、资助并运营全国首个亚太裔国家博物馆，以及博物馆是否应属华盛顿国家博物馆群的史密森学会旗下，八位专家将由众议院议长、众议院少数党领袖、参院多数党及少数党领

袖共同任命，调研时间约为18个月。

过去七年一直在推动这项提案的孟昭文19日发推文表示，很高兴提案在参议院通过。她也说，美国建国以来，亚太裔族群对国家的发展和繁荣均做出巨大贡献，但许多民众对这些历史并不知情，创建一个亚太裔国家博物馆，能纪念并与

后代分享这些故事，在她任议员期间，她有幸见证非洲裔历史文化国家博物馆落地，也与同僚一起，投票通过筹建拉丁裔国际博物馆及美国女性历史博物馆的法案，现在是时候推动亚太裔族群的历史文化，将这些故事和历史也纳入国家叙事之中。

(据中国侨网报道)

## 意大利宋庆龄基金会与旅意移民社团共商慈善事业发展

当地时间5月22日，意大利宋庆龄基金会举办团建活动，活动旨在让新老会员相互之间增进认识与默契，消除疫情所带来的影响，通过“预热”帮助大家尽快进入状态，为慈善公益事业继续贡献力量。

据报道，此次活动得到了众多中意理事的积极响应。活动当天，大家共同参观了2021年二十国集团罗马峰会的举办地“云”国际会议中心、还一起游览了Eur湖及湖上的人工瀑布，并与旅意移民社团共叙美好，度过了一个充实有意义的周末时光。

意大利宋庆龄基金会主席金慧在活动中表示：“我们将继续秉承宗旨，积极融入当地社会，通过与当地市民及各国民族的长期沟通，更好地讲好中国故事。”(据中国侨网报道)

## 菲律宾车器商同业公会举行新届职员就职典礼

近日，菲律宾车器商同业公会(下简称“同业公会”)以线上的方式举行新届职员就职典礼。

大会由同业公会理事长许焕燃担任主席，菲华商联总会(下简称“商总”)理事长林育庆担任监督员，菲律宾晋江同乡总会名誉理事长庄金耀担任大会主讲人。大会司仪由菲中电视台副台长庄琳琳担任。

许焕燃在典礼上致辞表示，同业公会在历届理事长的努力下，为会务的发展打下了坚实基础。他还表示，感谢会内同仁们在其任职期间的支持与帮助，在新冠肺炎疫情期间，会内同仁们积极参与商总组织的各项公益活动，配合商总义演队举办两次义诊活动。

林育庆在致辞中表示，商总为菲律宾各侨社建立起一个互相沟通、互相帮助的交流平台，得到了各侨团的回应。他希望，同业公会能够在新一届理事会的带领下，走向更好的明天。

同业公会新届理事长庄晓宏向参会嘉宾介绍了会内情况。该会成立于上世纪六十年代，成立之初名为菲律宾车器业从业员联谊会，于1970年改名为菲律宾车器商同业公会，并加入菲华商联总会成为团体会员。他表示，同业公会自成立以来积极组织会内成员参与各项慈善事业。他希望，会内同仁们能够相互配合支持、同心同德、精诚团结、努力进取，为会务的发展作出新的贡献。

庄金耀致辞表示，他相信同业公会在新一届理事长庄晓宏的带领下会务将会蒸蒸日上。(据东南网报道)

## 加拿大华人移民口述史《选择》首卷面世

由加拿大华人移民口述历史中心策划出版的记录加国华人移民口述历史的新书《选择》(海洋省卷)，5月25日在多伦多向公众亮相。

作为一家非营利机构，加拿大华人移民口述历史中心2019年10月启动华人移民口述历史采集项目。该项目团队目前已在加拿大东部海洋省份以及人口大省安大略省、魁北克省完成对97人的访谈工作。该机构计划在2022年，即加拿

大联邦成立155周年之际，完成155位华人移民的口述历史采访。

受访人的口述实录将进行选摘，分区域出版《选择》系列丛书。海洋省卷为该系列的第一本成书。同时，项目团队还将以网络视频方式呈现对受访者的采访内容。

华人移民口述历史中心发起人、总策划王非介绍，其项目团队将在今年下半年继续在加拿大其他区域的采访。此

外，该中心也计划开展对加拿大其他少数族裔的口述历史采集工作。

王非表示，希望借助华人移民口述历史项目及其出版物，展现在传统的“落叶归根”之外，海外华人如何“落地生根”的图景。华人移民口述历史中心总制片人、总监制刘少青表示，希望通过这一项目及其衍生文化产品，倡导文化多元、兼容并包。

在新书发布的同时，华人移

民口述历史中心与加拿大多族裔媒体协会和加拿大七天传媒联合主办“族裔记录与多元文化论坛”。华人移民口述历史团队负责人、多位华人受访者代表及其他族裔社区代表等分享了各自的移民故事，围绕多元文化及各族裔特定文化等相关话题展开讨论。

中国驻多伦多总领馆，加拿大联邦、省、市级政界代表等以不同形式向此次活动致贺。

(据中国新闻网报道)

## 马来西亚华总华人博物馆招募“华博盟友”

马来西亚中华大会堂总会(华总)和吉隆坡导游协会携手，于5月23日举行首场“华博盟友”招募并启动“华博导游培训计划”。

中华大会堂总会会长吴添泉介绍，华总马来西亚华人博物馆展现了“华裔先贤从过去迄今，在马来西亚这块土地上，和各族人民一起拓荒建国，所付出的心血、奋斗和贡献”。自华总华博于2018年5月1日正式开馆以来，获得各界高度肯定，虽然近两年受疫情影响一度闭馆，也已累计吸引逾7万民众、游客前来参观。

此次招募“华博盟友”，是华总继今年初和马来西亚华人旅游业公会签署“携手·传承”合作谅解备忘录后，与旅游业者又一次合作。华总希望招募旅游或导游组织人士，在他们协助下，吸引更多

民众和国内外游客来华总华人博物馆参观。此外，华总华博通过启动“华博导游培训计划”，也将让导游更能了解和掌握华博的导览过程与内容，让游客参观过程更深入、精彩和动人。

吉隆坡导游协会会长潘振南则表示，华总华博保留博大精深的华人文化，通过博物馆，可以了解到早期华侨华人的生活 and 创业史，令人深受启发。此次协会和华总携手，也为马来西亚旅游从疫情中尽快复苏做好准备。

吴添泉并介绍，“华博盟友”和“华博导游培训计划”还将在马来西亚各州普遍开展，希望能得到各地旅游业者积极支持、响应。他期待随着马来西亚旅游的复苏，华总华博能成为马来西亚“历史文化旅游”重点区。

(据中国新闻网报道)

## 中国驻菲大使黄溪连：华侨华人是推动中菲友好的中坚力量

中国驻菲律宾大使黄溪连5月24日分别会见菲律宾各宗亲会联合会(宗联)、福建总商会、漳厦龙同海总会的代表。宗联主席何良顺、吴启发、李耀鹏、畚培侨、留典良，福建总商会会长吴清泉，漳厦龙同海总会理事长黄书榜及三家社团其他领导，中国驻菲使馆参赞兼总领事王悦等参加。

黄溪连回顾了疫情以来菲华社会众志成城、团结抗疫的感人事迹。他表示，疫情之下，包括三家社团在内的菲华社克服困难、团结协作，竭诚帮助同胞渡过难关，并在协助当地抗疫赈灾、促进中菲人文交流、推动菲华社团互学互鉴等方面开展了大量卓有成效的工作，愿借此机会向你们并通过你们向广大华社致以诚挚敬意和亲切问候。

黄溪连指出，过去六年来，杜特尔特政府坚持对华友好，中菲各领域合作成果丰硕，特别是双边经贸合作在疫情下逆势强

劲增长，抗疫合作亮点纷呈，让菲律宾人民得到实实在在的利益。菲此次大选进一步表明，中菲友好在菲律宾已深入人心，中菲合作已成为不可阻挡的历史潮流。广大在菲华侨华人为深化中菲传统友谊、促进两国各领域合作发挥了不可替代的作用，是推动中菲友好的中坚力量。

黄溪连表示，中菲关系正处于承前启后、继往开来的关键时期。相信在双方共同努力下，中菲关系一定会更上一层楼，给两国人民带来更多福祉。希望广大在菲华侨华人继续关心和支持中菲关系发展，为把两国友好合作“一张蓝图绘到底”、推动中菲关系“提档加速”作出新贡献。

三家社团代表表示，中菲关系发展正面临历史性机遇，前景可期。菲华社愿继续全力支持中菲友好合作，积极支持使馆工作，为促进华社团结发展、推动中菲关系不断走深走实贡献力量。(据中国侨网报道)

## 第五届全球华语朗诵大赛非洲赛区评选活动落幕

当地时间5月24日，第五届全球华语朗诵大赛非洲赛区评选暨基金会六周年庆典活动在约翰内斯堡举行。

本赛区共有115人报名参赛，其中幼儿组10人，少儿组60人，少年组39人，青少组6人，等级奖项的评选率为20%；单项奖为30%的获奖率。当日，与会嘉宾为获奖选手颁发各奖项。

非洲华文教育基金会主席韩芳表示，自2016年基金会成立以来，在中国驻南非使领馆、国

务院侨务办公室、各省市侨办侨联、中国华文教育基金会以及在非洲各界华侨华人的大力支持和帮助下，成功举办了多次全球性的文教活动，为中华文化在非洲的开枝散叶尽了一份绵薄之力。

她表示，疫情对海外华文教育冲击非常大，特别是非洲地区，很多华校只能急速运作，华教同仁看在眼里急在心里，多家华文教育机构与其展开合作，合作项目包含提供师资，协

助当地学生开展网络华文教育。这一举动，不仅在艰难的情况下，维系了非洲华文教育的星星之火，更开阔了各华文教育机构的思维。

中国华文教育基金会秘书长于晓表示，非洲华文教育基金会举办此次活动正当其时，意义重大。中国华文教育基金会希望与非洲地区的华校携手，共同渡过当前这样一个艰难的时期。他指出，在这个特殊的历史时期，更需要海外华校形成合力，抱团

发展，这是应对挑战最有效、最重要的策略之一。

北京市侨联副主席李登新表示，希望今后非洲华文教育基金会、各华文教育机构、各非洲侨领继续保持与北京市侨联的沟通合作，共同传播中国声音，讲好中国故事，加强与非洲华校的合作，密切与非洲侨胞的联系。他说，海外华裔青少年肩负着传承和弘扬中华文化的使命，是海外华侨华人社会的希望和未来。(据中国新闻网报道)